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PREOCUPACIONES DE LOS CIUDADANOS MARPLATENSES



Desde el año 2009, el Observatorio Universitario de la Ciudad  de la Universidad FASTA realiza el estudio
de “Preocupaciones Ciudadanas” con el propósito de determinar cuáles son las inquietudes más significativas para
los habitantes de Mar del Plata.

El presente trabajo es reeditado de manera anual  con el objetivo de detectar la permanencia o el  cambio en la
naturaleza y la relevancia de las principales problemáticas mencionadas espontáneamente por los vecinos a través
del tiempo.

La serie presentada en este documento contiene datos del período 2014 - 2025, exceptuando los de 2020, debido a
que durante ese año el estudio no fue realizado ya que los condicionamientos generados por la pandemia de COVID-
19 dificultaron la realización de un adecuado trabajo de campo.

El presente estudio está basado en los resultados de 300 encuestas y se realizó manteniendo los mismos criterios
establecidos originalmente.

Su resultado permite identificar y valorar cuáles son las preocupaciones de los ciudadanos tanto a  nivel nacional
como a nivel local, basándose no en opciones predefinidas, sino en respuestas espontáneas de los encuestados.

INTRODUCCIÓN



PERFIL DE LA MUESTRA

Femenino
Masculino

44%

56%
Sexo

a) Menos de 25 b) 25 a 35 c) 36 a 45 d) 46 a 55 e) 56 a 65 f) Más de 65
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13 %
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Edad

Edad Promedio

42

n=300

Se trabajó en base a una muestra compuesta por 300 personas con al menos 18 años cumplidos.

Para el trabajo de campo se realizó una encuesta semiestructurada, con algunas preguntas abiertas,  en
distintos puntos de la ciudad.

Desvío Estandar

14,4
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La inseguridad aparece como la
preocupación de orden nacional
mencionada con mayor
frecuencia por los encuestados.

En segundo lugar se ubica la
inflación.

Por otra parte, se observa que
en el tercer, cuarto y quinto
lugar aparecen la desocupación,
la economía y la infraestructura
y calidad educativa.

Mencione cinco problemas que le preocupan como ciudadano argentino, a nivel nacional

PREOCUPACIONES CIUDADANAS A NIVEL NACIONAL



Entre las preocupaciones
nacionales se observa que la
inseguridad continúa siendo la
más mencionada, registrando
una baja de apenas 1% con
respecto a 2024.   No obstante
esta preocupación se encuentra
11% por debajo de la cifra
registrada en 2014, que fue el
año en el que se detectó el
mayor valor.

Por otra parte la inflación, con
un 53%, aparece como la
segunda preocupación en
importancia, subiendo 6 puntos
porcentuales con respecto al
2024.

Mencione cinco problemas que le preocupan como ciudadano argentino, a nivel nacional

VARIACIÓN DE MENCIÓN DE PREOCUPACIONES A

NIVEL NACIONAL

Inseguridad Inflación Pobreza Salud Desempleo

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021 2022 2023 2024 2025
0

0,2

0,4

0,6

0,8

1
98%

87%

8%

49%
46%

53%

22%

29%

40%

26%



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Inseguridad

Desocupación

Estado de las calles

Inflación

Medio Ambiente /Contaminación

Calidad del transporte público /
Funcionamiento

Higiene urbana

Deterioro del espacio público

Infraestructura y calidad de la salud

Tránsito

Alumbrado Público

Pobreza e Indigencia

Personas en situación de calle

Impuestos y Servicios

Infraestructura y calidad educativa

89 %

40 %

35 %

26 %

25 %

20 %

20 %

20 %

20 %

19 %

17 %

15 %

14 %

14 %

12 %

Entre las preocupaciones
locales, la inseguridad también
aparece como la principal, con
un 89% de frecuencia.

En segundo lugar se ubica la
desocupación con un 40% y en
tercer lugar el estado de las
calles, con un 35% de
menciones.

Se observa que también ocupan
un lugar relevante la inflación,
con un 26% y el medio ambiente
y contaminación, con un 25%.

PREOCUPACIONES CIUDADANAS A NIVEL LOCAL

Mencione cinco problemas que le preocupan como ciudadano o habitante de Mar del Plata



Si bien en la mayoría de los
casos no se observan
diferencias estadísticamente
significativas, al segmentar las
preocupaciones locales por
sexo se advierte, salvo en el
caso de la inseguridad, que las
principales preocupaciones son
más relevantes entre las
mujeres.

Por otra parte se observa que la
inflación es la preocupación
donde hay más diferencia en la
elección, ya que fue
seleccionada por un 9% más de
mujeres que de hombres.

PREOCUPACIONES LOCALES POR SEXO

Mencione cinco problemas que le preocupan como ciudadano o habitante de Mar del Plata

Masculino Femenino
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Entre las preocupaciones
locales se observa que   la
inseguridad se mantiene como
la principal inquietud de los
vecinos, con una frecuencia de
mención del 89%, que viene
subiendo desde 2023, donde
tuvo un 71%, pero sigue por
debajo del pico de 98% de 2014.

Por otro lado se advierte que la
segunda preocupación en orden
de importancia este año es el
desempleo con un 40%, pero
este valor viene en descenso
luego de tener un pico de 57%
en 2019.

Mencione cinco problemas que le preocupan como ciudadano o habitante de Mar del Plata

VARIACIÓN DE MENCIÓN DE PREOCUPACIONES A

NIVEL LOCAL

Inseguridad Desempleo Estado de las calles Inflación /Economía
Medio Ambiente/Contaminación
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Según la jerarquización efectuada por los participantes de la encuesta, se evidencia que la principal inquietud a nivel local sigue siendo la
Inseguridad, conservando la primera posición desde el año 2014, al igual que sucede con la Desocupación que se mantiene en el segundo
lugar.

La Economía / Inflación, por otro lado, se sitúa como la tercera preocupación más relevante. En lo que respecta al Estado de las calles, se
observa que mantiene la cuarta posición y la Salud, en quinto lugar, subió una posición en comparación con el año 2024.

Jerarquice de las preocupaciones mencionadas a nivel local ordenando de 1 a 5 los problemas que más y menos le preocupan.

PREOCUPACIONES A NIVEL LOCAL JERARQUÍAS 2014-2024

La jerarquización de las
preocupaciones se
origina en la decisión de
los encuestados de
asignarles a cada una
de ellas un lugar, en una
escala de 1 a 5, en
función de su
importancia.

Dichas valoraciones
permiten establecer qué
nivel de relevancia les
asignan las personas a
cada una de las
preocupaciones
mencionadas.



¿Cómo lo afecta personalmente cada uno de los problemas mencionados a nivel local?

NIVEL DE IMPLICACIÓN DE LOS MARPLATENSES

lo afecta personalmente como un problema social de ambas formas
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PREOCUPACIONES LOCALES



Al analizar el grado de involucramiento de los ciudadanos en relación a las preocupaciones locales, se destaca que un 88%
de los encuestados considera que la inseguridad afecta tanto su vida personal como a la sociedad en su conjunto.
Asimismo, el 86% de los consultados percibe al estado económico actual como un problema que también tiene un impacto
directo tanto a nivel individual como en la sociedad en general.

Por otra parte, se observa un notorio descenso en el nivel de implicación con respecto a la Pobreza y la Desigualdad Social y
a la Educación con respecto a los resultados de 2024. 
 

Cada uno de los problemas como habitante de la ciudad que Ud. mencionó, 

       a) lo afecta personalmente

       b) lo siente como un problema general de la sociedad pero no lo vive como propio

       c) o de ambas formas

Preocupacion 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021 2022 2023 2024 2025

Inseguridad 95 % 93 % 92 % 93 % 76 % 87 % 91 % 89 % 87,2 % 76 % 88 %

Estado de las calles/veredas 90 % 94 % 93 % 88 % 85 % 87 % 89 % 86 % 94,5 % 81 % 82 %

Economía /Inflación 98 % 100 % 95 % 89 % 94 % 91 % 79 % 94 % 94,3 % 69 % 86 %

Tránsito 86 % 80 % 91 % 76 % 65 % 89 % 77 % 79 % 77,1 % 88 % 64 %

Higiene 87 % 84 % 89 % 85 % 79 % 82 % 75 % 85 % 82 % 85 % 79 %

Salud 79 % 77 % 72 % 78 % 37 % 68 % 68 % 77 % 69,7 % 90 % 78 %

Educación 75 % 69 % 50 % 42 % 36 % 51 % 65 % 47 % 49,3 % 91 % 51 %

Desempleo /Precarización la… 60 % 61 % 47 % 43 % 41 % 54 % 56 % 45 % 32,7 % 87 % 61 %

Pobreza /Desigualdad social 28 % 47 % 36 % 35 % 22 % 31 % 42 % 43 % 44,4 % 84 % 45 %

▼

Lo afecta personalmente + ambas formas

NIVEL DE IMPLICACIÓN. EVOLUCIÓN 2014 - 2025

PREOCUPACIONES LOCALES



Seis de cada 10 encuestados considera que las principales problemáticas que dan origen a sus preocupaciones tanto
a nivel nacional como a nivel local van a empeorar o se mantendrán igual durante este año.  En el caso de las
preocupaciones nacionales sólo el 8% de las personas asegura tener expectativas de que la situación mejorará,
mientras a  nivel local, esa cifra es del 4%. Comparado con 2024, en 2025 cae con fuerza el optimiso y crece la idea de
que todo seguirá igual o empeorará.

EXPECTATIVAS DE MEJORA A NIVEL NACIONAL Y LOCAL

Respecto de las preocupaciones que fueron mencionadas a nivel local y

nacional, ¿cuáles son sus expectativas de mejora para este año?

Nacionales Locales

Creo que va a mejorar Creo que se va a mantener igual Creo que va a empeorar No sé
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EXPECTATIVAS A NIVEL NACIONAL

Creo que va a
mejorar

Creo que se va a mantener igual

Creo que va a empeorar

"Le pongo un poco de fe" "Tenemos iniciativa y
eso es lo importante"

"Confío en que va a
mejorar"

"Considero que la
economía más liberal

va a abrir más puertas"

"Hay que tener
paciencia"

"El gobierno nacional no
toma en serio su cargo"

"No hay voluntad ni planes de
mejoría"

"Hay mucha
delincuencia"

"La economía no da
señales de

recuperación"

"Los precios suben
todos los días; no
alcanza el sueldo"

"Todo va de mal
en peor"

"No hay cambio, solo
promesas" "Los políticos no se

preocupan por lo que le
interesa a la gente"

"Ningún político cumple"

"No creo que haya
mejoras claras"

"Es difícil recuperarse"



EXPECTATIVAS A NIVEL LOCAL

Creo que va a mejorar Creo que se va a mantener igual

Creo que va a empeorar

"Me gustaría que
arreglen las calles"

"Ojalá cambie el
gobierno"

"Quiero creer que hay
soluciones y que puede
cambiar"

"Con el turismo podría haber
más eventos"

"Siempre con fe"

"Faltan fuerzas de seguridad"
"Se pierden los valores del
pueblo; la educación está en
decadencia"

"Nos roban de
manera indirecta"

"El intendente hace oídos sordos a
los reclamos"

"No hay planes de
mejoría"

"La ciudad está
abandonada"

"Ni siquiera limpian
la ciudad"

"Sólo trabajan en el centro; los
barrios quedan relegados"

"El servicio de transporte
no mejora hace años"

"La municipalidad no
hace nada"

"Necesitamos un mejor manejo
del dinero de los impuestos"



Al mencionar cuáles son las
principales preocupaciones
relacionadas con sus barrios, los
encuestados de la mayoría de
las zonas de Mar del Plata ubicó
en primer lugar a la inseguridad.

Las otras preocupaciones más
mencionadas son la
desocupación, el estado de las
calles, la inflación, el medio
ambiente y la higiene urbana.

Cabe destacar que en la zona
11, al oeste de la ciudad, es tan
importante la preocupación por
el estado de las calles como la
inseguridad.

Luego de mencionar

preocupaciones

sobre la ciudad en

general, mencione

el tema o problema

que más preocupa

en el barrio en el

que reside.

MENCIÓN DE PROBLEMAS BARRIALES POR ZONA

Inseguridad

Desocupación

Estado de las calles

Inflación

Medio Ambiente /
Contaminación

Higiene urbana



En 2025 la agenda vuelve a ordenarse, como en ediciones anteriores, alrededor de dos ejes: inseguridad y bolsillo. 

A nivel nacional, la inseguridad se mantiene como la principal preocupación (87%), seguida por la inflación (53%), que gana
peso interanual, y por la desocupación (40%). Detrás aparecen economía/política económica (33%), educación (31%) y un
regreso de la corrupción al grupo de temas que más preocupan (30%). 

En el plano local se observa una foto coherente con ese patrón: la inseguridad concentra la mayor mención (89%), con la
desocupación en segundo término (40%) y un conjunto de problemas urbanos que ordenan la vida cotidiana: estado de las
calles (35%) e inflación (26%), junto con medio ambiente/contaminación (25%) y otros aspectos de mantenimiento y
servicios.  La jerarquización reafirma ese orden: economía/inflación asciende al tercer puesto, estado de las calles mantiene
el cuarto y salud sube al quinto. 

Respecto de ediciones previas, reaparece la corrupción entre las preocupaciones nacionales (30%) y recupera visibilidad en el
plano local, aunque todavía con baja mención (3%), muy por detrás de seguridad, empleo e inflación. 

La experiencia directa de los problemas refuerza esta priorización. Ocho de cada diez vecinos dicen vivir la inseguridad “en
carne propia y como problema social” (88%), y algo muy similar sucede con la economía/inflación (86%). También destaca el
estado de las calles, con niveles altos de involucramiento. 

En cambio, pobreza/desigualdad y educación muestran un descenso de implicación respecto de 2024: no desaparecen, pero
ceden lugar frente a urgencias más inmediatas. 

El clima de expectativas se estabiliza con un sesgo prudente–pesimista. Seis de cada diez creen que la situación seguirá
igual o empeorará; el optimismo cae con fuerza frente a 2024 y queda en niveles bajos: 8% a nivel nacional y 4% a nivel local.
La idea de continuidad (“se mantiene igual”) predomina (53% nacional; 62% local) y el pesimismo se ubica en torno a 26% y
22%, respectivamente. 

CONCLUSIONES



Entre los menores de 40 años predomina la preocupación por el empleo: la desocupación alcanza alrededor del 50% a nivel
nacional y del 45% en el plano local. En este grupo también se destacan el medio ambiente (≈31%) y el transporte (≈24%),
mientras que inflación mantiene presencia pero con menor intensidad relativa que en los segmentos de mayor edad. 

En el tramo 40–60 la estructura es más equilibrada, con inflación y empleo al tope y una mayor mención a corrupción (≈35%).
Entre los mayores de 60 se intensifica la inseguridad (≈94% nacional; ≈84% local), aumenta el peso del estado de las calles
(≈47%) y desciende la preocupación por desocupación (≈13% nacional; ≈31% local). La Inflación se mantiene como
preocupación transversal en todas las edades, con variaciones moderadas (≈50–57% nacional; 22–30% local).

Por otra parte, persisten matices por sexo: salvo en seguridad, las principales preocupaciones locales tienden a ser más altas
entre mujeres, con una brecha notable en inflación (mayor mención femenina, +9 puntos). En el desglose, las mujeres
también marcan más desocupación (43% vs. 37%) y estado de las calles (38% vs. 32%), mientras que tránsito aparece más en
varones (26% vs. 14%).

En el plano territorial, la inseguridad se repite como principal inquietud en la mayoría de los barrios de la ciudad; junto a ella
aparecen desocupación, calles, inflación, medio ambiente y limpieza. Hay, sin embargo, rasgos propios: en la zona 11 —oeste
— el estado de las calles alcanza la misma importancia que la inseguridad, un dato que sugiere demandas muy concretas de
mantenimiento y accesibilidad. 

La evidencia cualitativa refuerza ese diagnóstico cotidiano: se repiten menciones al deterioro urbano, la falta de limpieza, la
percepción de que los esfuerzos se concentran en el centro y que los barrios quedan relegados, y la persistencia de
problemas en el transporte público. Son señales de una agenda de proximidad que convive con preocupaciones
macroeconómicas. 

Los resultados muestran que como en ediciones anteriores, las preocupaciones de los marplatenses se ordenan alrededor de
seguridad y bolsillo.

CONCLUSIONES
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